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「衆知を集める」 

校長　門脇　利種 

　皆さんは、松下幸之助という人を知っているでしょうか。この人を知ってい 

る人は少ないかもしれませんが、「パナソニック」を知っている人は多いのでは 

ないでしょうか。テレビや冷蔵庫、エアコンや洗濯機、そして携帯電話など、 

たくさんの電化製品をつくっている日本を代表する世界的な大企業です。 

　松下幸之助は、そのパナソニックの創業者です。松下幸之助は、１８９４（明治２７）

年に和歌山県で生まれました。幸之助が４歳の時、父親が事業に失敗し、土地と家の財産

を失ってしまいました。家の経済が苦しくなったので、幸之助は小学校を４年でやめて、

家族とも離れてたった一人で大阪に奉公に出ました。 

　「奉公」というのは、お店などに住み込んでお店の手伝いや仕事をする事です。幸之助

は体も弱く、奉公の仕事は小さい子どもには大変厳しいものでした。しかし、一生懸命に

仕事に励み、他の人よりも早く仕事を覚え、技術を身につけました。そうした努力の甲斐

あって、幸之助は１９１８（大正７）年、２３歳の時に、大阪市で「松下電気器具製作所」

という小さな自分の工場をつくって独立しました。この小さな工場こそが、後に世界的企

業となる「パナソニックグループ」の始まりだったのです。 

　松下幸之助は、この小さな会社を一代で大企業に育て上げたのですが、どうしてそんな

大きな仕事ができたのでしょうか。皆さんも不思議に思いませんか。幸之助は小学校を四

年生でやめてから学校で学んでいないのです。もちろん中学校にも行っていません。しか

も身体も丈夫とは言えませんでした。ですから、小さい頃から苦労を重ねてきたのです。

いったい、幸之助は会社を経営する事をどこで学んだのでしょうか。 

　幸之助は学校で学べなかったことを仕事の中で学んだのです。仕事をしながら会社を経

営することを学び、その能力を身につけたのです。幸之助は、９１歳の時に、これまで一

番うれしかったことは何かと問われて、奉公を始めて半月ばかり経った頃、店の主人から

初めてもらった五銭白銅貨のことを話したそうです。このように幸之助は、苦労の中に喜

びを見つけ学ぶ人でした。その幸之助の言葉に「衆知を集める」という言葉があります。

「一人より二人、二人より三人、できるだけ多くの人から、できるだけ多くの話を聞こう。」

と幸之助はいっています。私たちはついつい自分の意見が一番いいと思ったり、他の人の

考えより自分の考えの方が正しいと思ったりしがちです。自分の意見や考えに自信をもつ

ことは良いことですが、友だちの意見や考えを聞かずに自分の考えを押し通すのは間違っ

ています。幸之助は独りよがりな自分だけの考えで商売すると、お店は繁盛しないし、お

客様はそんなお店には来なくなると考えました。 

　私たちは授業中に、グルーブで話し合ったり、席の近い人同士で話をして 

考えや意見を交換して学習を深めることがあります。これは、正しく「衆知 

を集め」て、より良い考えや学びをしようとしているのです。班やクラスで 

話し合う時も同じです。一人より二人、二人より三人、できるだけ多くの人 

から、できるだけ多くの話を聞くことで、より良い考えが導き出されたり、より豊かな学

びに結びついたりします。いろいろな人の話に耳を傾け、少しずつ自分で消化しながら、

必要なことを学んでいくことが生きた学習と言えるのではないでしょうか。 



令和 6年度学校アンケート集計結果（２月実施） 

生徒、保護者対象の「令和 6年度学校アンケート」結果がまとまりましたので、ご報告 

いたします。ご協力ありがとうございました。 
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楽しく学校に通えていますか。

すすんであいさつをしていますか。

学校のことを家でよく話をしていますか。

『給食だより』や『保健だより』をしっかり読んでいます

か。

授業はわかりやすいですか。

先生に授業でのわからない所を聞くことができますか。

道徳の授業には積極的に参加していますか。

進路学習は、上級学校や将来について考える機会と

なっていますか。

悩みを先生やスクールカウンセラー等に相談できます

か。

いじめやトラブルをなくそうとする自治活動ができてい

ますか。

服装や持ち物等のきまりを守っていますか。

生徒会活動、学級活動に熱心に参加していますか。

学校行事に積極的に参加していますか。

部活動に積極的に参加していますか。（所属している

人のみ）

社会奉仕活動体験やボランティア活動の案内に興味を

もち、…

避難訓練、安全指導等に積極的に取り組み、活かして

いますか。

学校では、授業や特別活動で積極的にICT（クローム

ブック）が使われていますか。

令和６年度 生徒アンケート【全学年】

そう思う だいたいそう思う どちらでもない あまりそう思わない そう思わない
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お子さんは、楽しく学校に通っていますか。

お子さんは、すすんであいさつをしていると思います

か。

学校、学年だより等で、学校の様子がよく伝わってい

ますか。

給食だよりや保健だよりにより、食育や保健教育につ

いて適切に伝わっていますか。

分かりやすい授業が行われていると思いますか。

一人ひとりに応じた授業や補充教室が行われていると

思いますか。

道徳の授業は、十分な学習ができていると思います

か。

進路については、十分な学習ができていると思います

か。

学校に気軽に相談することはできますか。

いじめやトラブルに十分な対応をしていると思います

か。

服装や持ち物についてのきまりは、適切だと思います

か。

お子さんは、生徒会活動、学級活動に熱心に参加して

いると思いますか。

お子さんは、学校行事に楽しく参加していると思います

か。

お子さんは、部活動に楽しく参加していると思います

か。（部活動所属者のみ）

社会奉仕活動体験やボランティア活動を体験させたい

と思いますか。

避難訓練、安全指導、セーフティ教室等の安全教育に

ついては、十分な取組ができていると思いますか。

学校では、ICT（クロームブック）が効果的に使われてい

ると思いますか。

特別支援教育については、十分な対応をしていると思

いますか。

令和６年度 保護者アンケート【全学年】

そう思う だいたいそう思う どちらでもない あまりそう思わない そう思わない

アンケートの結果より 
 中学校の学びにおいて ICT の活用が進んでいます。生徒は「積極的に ICT（クロームブック）が使われ
ていますか」の活用について 86.0％と高い割合で使われているととらえています。一方で保護者からの回
答では 58.6％と大きな開きがあります。 
 学校としては今以上に授業公開など中学校の学びで ICT 活用が増えていることを感じていただく機会を
設けていく必要を感じます。ぜひ、ご家庭でもお子様との会話で話題にされ、学校の様子についてお話し
いただきますようお願いします。 

 

 



 
1月 22日（水）から 24日（金）の三日間、2年生は職場体験に行ってきました。今年から新たに増え 

 た職場もあり、全 49カ所もの職場に受け入れていただきました。様々な業種があり、生徒達だけではなく 

 我々教員も初めて知る仕事の裏側など、貴重な体験をさせていただきました。この経験を通して「仕事」や 

「働くこと」について一人一人が考え、自己の将来に生かしていけるように引き続き指導をしていきたいと 

思っております。たくさんのご協力をいただきありがとうございました。（福田） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 女子バレーボール部 １０ブロックバレーボール冬季研修大会 

 

１年生 小金井特別支援学校との交流会２月４日（火） 

 

 

14日 

 
土曜授業 

２年生 職場体験 1月２２日（水）～２４日（金） 

 

14日 

 
土曜授業 

G組 劇と音楽の会 2月１４日（金） G組 職場見学  ２月７日（金） 

今年度は、多摩センターにある「ベネッセビジネス

メイト」にて職場見学をさせていただきました。高い

意識をもった社員の方々が、丁寧に仕事に取り組んで

いる姿に、生徒たちも刺激を受けました。社会にでた

将来の自分を想像する大切なきっかけのひとつとな

りました。（山積） 

多摩特研の行事のひとつである『劇と音楽の会』。

今年度は、野菜を題材とした劇とダンスを発表しま

した。この発表のテーマである「自分らしさ」を存

分に発揮して、皆、堂々と演技することができまし

た！（山積） 

 

一中と特別支援学校の生徒で交流会を行いました。交流会でのゲー

ムは全て学級委員が考案してくれました。「皆で楽しむ」ことをコンセ

プトにしながら、当たり前のように使っている「皆」という言葉を見

つめ直す良い機会になりました。変化の激しい社会を生き抜くため

に、自分たちをアップデートし続ける難しさと大切さを知ることがで

きた良い学びになったと思います。（宮内） 

 

吹奏楽部 

３月２３日（日）に体育館にて定期演奏会を行います！ぜひ聴きにいらしてください♪♪ 

●予選リーグ●  

小金井一 ２－０ 立川三 

小金井一 ２－０ 立川一 

 

⇒準決勝リーグ進出！ 

 

●準決勝リーグ●  

小金井一 ２－１ 多摩辺 

小金井一 ２－０ 立川九 

 

⇒決勝リーグ進出！！！ 

 

●決勝リーグ●  

小金井一 １－２ 国分寺一 

小金井一 ０－２ 小平二 

 

🌸１０ブロック第5位入賞🌸 

 


